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SEDUTA DEL  29 MAGGIO 2018 

 

 

                           Atto  19                                                                                  arg.    44 a          

 

INTERROGAZIONE AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE IN MERITO 

ALL’ASSISTENZA CONSULTORIALE DELLA ASL 3 

 

 

 

L’anno DUEMILADICIOTTO addì 29 del mese di maggio in Genova, nei locali siti in Via Pinasco 7 

- Villa Garibaldi - alle ore 18.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta d’urgenza, 

pubblica, in prima convocazione, con nota n. 175901 del 22 maggio 2018, ai sensi dell’art. 39 del 

vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con deliberazione C.C. n. 6 del 6/02/2007. 

 

ALLE ORE 18.40 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BOGLIOLO Federico,  DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena, 

GAGGERO Laura, GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIANNETTI Alessio, 

GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola, MUZZIOLI Lorenzo,  PINAZZI Tommaso, PRUZZO 

Fabrizio, RAFFAELLI Michele, REPETTO Gilberto, TIGOLI Francesco, UREMASSI Maurizio 

                  in numero di 22 

     

ASSENTI i Consiglieri: ORTONA Fabrizio, VIGLIETTI Chiara 

                                                                                                               

                                                                                                              in numero di 2 

 

ASSENTI giustificati i Consiglieri: ORTONA Fabrizio, VIGLIETTI Chiara 

ASSESSORE Sonia Paglialunga: presente 

E’ presente il Direttore del Municipio dott.ssa Luisa Gallo 

ASSISTONO LE SEGRETARIE: Funz.ri Amm. Benedetti Emma, Acuto Marta 

 

 

Corrente Argomento 34 a esce la consigliera BENVENUTI Antonella (ore 19) (p. 21) 

Termine argomento 34 a entra il consigliere SCIACCA Antonello (ore 19.05) (p. 22) in surrogazione 

del consigliere OLIVERI Antonio 

Termine argomento 35 a entra la consigliera BENVENUTI Antonella (ore 19.10) (p.23)  

Corrente Argomento 44 a esce il consigliere AIESI Samuele (ore 21) (p.22) 

Corrente Argomento 45 a entra il consigliere AIESI Samuele (ore 21.10) (p.23) 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Benvenuti Antonella, Gaibazzi Roberto, Pruzzo Fabrizio 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE:  21.35 
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                      Atto  19                                                                                       arg.    44 a   

 

INTERROGAZIONE AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE IN MERITO 

ALL’ASSISTENZA CONSULTORIALE DELLA ASL 3 

 

   

 

      

Su proposta dei consiglieri dei gruppi PD e Lista Crivello;  

 

 

Visti: 

 

-  il D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, e ss.mm.ii., recante “Testo Unico delle Leggi sull’Ordinamento 

degli Enti Locali”, ed in particolare l’art. 17, comma 5, inerente alle forme di decentramento di 

funzioni e di autonomia organizzativa e funzionale nei Comuni con popolazione superiore a 300.000 

abitanti; 

 

- Gli artt. 60 e 68 dello Statuto del Comune di Genova, adottato con deliberazione del C.C. n. 72 del 

12.06.2000 e successive modifiche ed integrazioni, inerenti rispettivamente le funzioni dei Municipi e 

le competenze attribuite ai consigli municipali;  

 

- gli artt. 35, 41 del Regolamento per il funzionamento degli Organi Municipali, approvato con 

deliberazione n. 29 del C.M. del 18/08/2008 e successive modifiche e integrazioni, in merito alla 

ammissibilità, iscrizione all’ordine del giorno del Consiglio, discussione e votazione delle 

interrogazioni, interpellanze, mozioni, interrogazioni e interpellanze al Sindaco;  

 

           
Considerato che  
la Asl 3 su indicazione di A.Li.Sa ha trasformato la Struttura Complessa Assistenza Consultoriale che 

da oltre 4O anni, ha compreso e integrato sul territorio questi Servizi: 

Medicina scolastica, Ginecologia, Pediatria, Psicologia infantile, Tutela dei minori, Percorsi nascita, 

Centro giovani, Riabilitazione (Logopedia, Neuropsicomotricità, Pedagogia) Neuropsichiatria 

Infantile, Centro maltrattamento e Abuso, Adozioni, Laboratorio dei conflitti, in struttura semplice 

 

Considerato che 

 tutti questi Servizi, gratuiti e liberamente accessibili da tutti i cittadini, sono fondamentali per la 

tutela della maternità, dell’infanzia e dell'adolescenza, della coppia, e della famiglia, come prevede la 

legge istitutiva del 1978; 

 

Valutato che 
 il riassetto auspicato dalla Regione Liguria di fatto comporterà: 
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1) il passaggio delle attività riabilitative del Logopedista, psicomotricista ed educatore al Servizio di 

Salute Mentale, come conseguenza del passaggio della Neuropsichiatria Infantile, comportando una 

connotazione patologica di queste attività abilitative, e verrà meno l’intervento precoce e la 

prevenzione primaria dei Disturbi di Sviluppo e di Apprendimento della Prima Infanzia poichè non ci 

sarà più il lavoro in collegamento con la pediatria e la scuola; 

Non ultimo la connotazione delle attività di logopedia, psicomotricità e psicopedagogiche dentro la 

struttura d| Neuropsichiatria e la Salute Mentale può essere un deterrente per l'accesso di molte 

famiglie, mentre la collocazione all'interno del Consultorio è la naturale prosecuzione del percorso 

rivolto ai minori ; 

2) Il percorso nascita non sarà più un percorso che inizierà dal momento della preparazione al parto 

per sostenere le madri durante tutto il primo anno di vita attraverso: corsi di massaggio neonatale, 

sostegno all’allattamento, gruppi per le mamme su tematiche specifiche inerenti lo sviluppo, “Nati per 

leggere”, ma il percorso sarà ospedaliero e terminerà con la nascita del bambino; 

3) La pediatria consultoriale coinvolta nelle precedenti attività passerà al Servizio Igiene, per 

effettuare esclusivamente le vaccinazioni in pochi minuti, di neonati di appena 2 mesi in spazi non 

dedicati ai bimbi ma presso ambulatori vaccinali rivolti ad adulti; 

4) La psicologia Infantile: rimarrà la tutela del minori, con personale dimezzato, (già non sufficiente 

in oggi per rispondere alle problematiche degli ATS), in quanto parte di esso sarà collocato nella 

struttura di Neuropsichiatria nella Salute Mentale per occuparsi di consultazioni e terapie psicologiche 

degli adolescenti e delle famiglie, 

5) Verrà meno la rete con le Istituzioni scolastiche per l’individuazione precoce dei problemi di 

apprendimento, la consulenza psicopedagogica alla scuola nei casi problematici e gli incontri dl 

informazione e prevenzione svolti nelle scuole sulle diverse tematiche collegate alla salute, verrà a 

mancare Ia vigilanza sanitaria svolta dai pediatri e medici del consultorio; 

 

Considerato infine che  

tutte queste premesse sono contenute all'interno di un documento in fase di sottoscrizione e presentato 

da un folto gruppo di mamme, insegnanti ed Associazioni genovesi che dichiarano di non volere che 

questo servizio di protezione e di accoglienza per tutti venga smantellato, rendendo inefficace una 

struttura che ad oggi risponde alle problematiche dei cittadini.  

 

Ritenuto che  
le successive risposte alle sollecitazioni dell'assessore Viale sul tema sono vaghe e non chiariscono 

quale sia la vera intenzione della Giunta Toti sul futuro delle attività consultoriali, sottintendono 

evidenti ragionamenti alla riduzione della spesa e il conseguente rischio dl incremento delle visite 

ambulatoriali presso le strutture private; 

Ritenuto inoltre  che 
 i servizi di riabilitazione che ad oggi sono erogati in regime dl convenzione con la struttura 

consultoriale, quindi gratuiti, saranno  gravati dal  ticket sanitario; 

 

Viste le petizioni di tantissimi cittadini e insegnanti sotto forma di raccolta firme 

 
 

 

TUTTO CIO’ PREMESSO  
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Previa votazione esperita per alzata di mano, con l’assistenza degli scrutatori, che ha ottenuto il 

seguente risultato:  

 

PRESENTI:  n. 22 

VOTANTI:  n. 22 

FAVOREVOLI: n. 22 

 

 

 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO LEVANTE 

 

INTERROGA  

 

IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 
 

In quanto “Agisce a sostegno della famiglia e promuove la tutela della vita, della sua qualità e della 

salute”(Statuto del Comune di Genova) per promuovere un intervento presso la Regione per 

conoscere le motivazioni che stanno alla base dello smantellamento dell’organizzazione Consultoriale 

da anni funzionante ed utilizzato dalla cittadinanza. 

 

 

 

 

 IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

  Emma Benedetti                       Francescantonio Carleo    

 

 

 

 

 
 


